

为各国开放合作提供新机遇

——习近平主席向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞引发国际社会热烈反响

和音

以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务

今年是中国改革开放45周年，世界看到的是一个在扩大开放合作方面更加积极有为的中国，是一个对渴望开放合作的各国各方更加有吸引力的中国

“中国愿同各国各方一道，以服务开放推动包容发展，以服务合作促进联动融通，以服务创新培育发展动能，以服务共享创造美好未来，携手推动世界经济走上持续复苏轨道。”9月2日，习近平主席向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞，宣布中国扩大服务业对外开放的重要举措，阐述了全球服务贸易繁荣发展的重要主张，展现了中国愿同各国共享服务贸易增长成果的胸怀和担当。

当前，世界经济复苏势头不稳，国际机构预测今年世界经济增长不足3%。服务贸易是国际贸易的重要组成部分，服务业是国际经贸合作的重要领域。全球服务贸易和服务业合作深入发展，数字化、智能化、绿色化进程不断加快，新技术、新业态、新模式层出不穷，为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界经济发展韧性注入了强大动力。中国以“开放引领发展 合作共赢未来”为主题举办本届服贸会，着力打造扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台，将持续为以服务贸易促进世界经济复苏注入新动能。

作为世界第二大经济体，中国将如何进一步助力世界经济复苏？习近平主席强调，今年是改革开放45周年，中国将坚持推进高水平对外开放，以高质量发展全面推进中国式现代化，为各国开放合作提供新机遇。中国将打造更加开放包容的发展环境，拉紧互利共赢的合作纽带，强化创新驱动的发展路径，共享中国式现代化建设成果。这些主张展现中国顺应经济全球化发展大势，以开放促发展、以合作谋共赢的坚定决心，展现中国以中国大市场机遇为世界提供新的发展动力，增强世界人民的获得感的美好愿望。

作为全球服务贸易大国，中国将如何进一步推动全球服务贸易发展？习近平主席给出答案：扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，积极开展服务贸易和投资负面清单谈判，扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放，在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港，率先对接国际高标准经贸规则；放宽服务业市场准入，有序推进跨境服务贸易开放进程，提升服务贸易标准化水平，稳步扩大制度型开放；深化共建“一带一路”国家服务贸易和数字贸易合作；加快培育服务贸易数字化新动能，推动数据基础制度先行先试改革，促进数字贸易改革创新发展；主动扩大优质服务进口，鼓励扩大知识密集型服务出口……这些重要举措不仅有利于促进中国服务业和服务贸易发展，也有利于促进全球服务贸易繁荣发展，让服务贸易增长成果更好地惠及各国人民。

今年是中国改革开放45周年，世界看到的是一个在扩大开放合作方面更加积极有为的中国，是一个对渴望开放合作的各国各方更加有吸引力的中国。中国不断优化营商环境，进一步扩大鼓励外商投资的行业、领域，主动为外商来华从事贸易投资提供更大程度的便利，积极推动商签更多高标准自由贸易协定和区域贸易协定，精心打造服贸会、进博会等对外开放新名片。今年1—7月，中国新设立外商投资企业28406家，增长34%。本届服贸会，59个国家、24个国际组织设展办会，2200余家企业线下参展，吸引500多家世界500强和行业龙头企业参会，整体国际化率超过20%，充分说明国际社会看好中国经济，看重中国市场提供的广阔机遇。

世界经济开放则兴，封闭则衰。中方将坚定不移扩大高水平对外开放，并与各方共同努力维护来之不易的自由贸易和多边贸易体制，共同分享全球服务贸易发展的历史机遇，开创世界更加美好繁荣的未来。

“英中服务贸易合作空间巨大”

本报记者 强 薇

“想不想与英超奖杯来张合影？”走进位于北京国家会议中心的2023年中国国际服务贸易交易会英国馆，工作人员热情地向观众介绍。伦敦塔桥、彼得兔、帕丁顿熊……中国民众耳熟能详的英伦元素随处可见。

英国是今年服贸会的主宾国。占地224平方米的英国馆以“与你一起，见你未见”为主题，布局设计充分体现传统与创新的融合。在馆内，观众可以戴上耳机聆听音乐，也可以参加体育互动游戏，多角度体验英国文化特色。

参加今年服贸会的英国代表团由英国商业贸易部国务大臣多米尼克·约翰逊率领，是英国历次参展以来组建的最大规模代表团。60多家英国企业和组织集中展示英国品牌在创意产业、体育、教育、科技、能源、医疗健康和金融服务等领域的成果。

近年来，中英服务贸易发展保持良好的增长态势。约翰逊表示，中国是英国第二大贸易伙伴，两国经贸和投资关系紧密。“服贸会是服务贸易的盛会。作为主宾国，我们非常高兴见证服务贸易在中国的长足发展。”

英国是服务业出口大国。有统计数据显示，服务业占英国经济总产出的79%，占就业人数的82%，是推动英国经济增长的主力。“我们希望通过今年的活动，展示英国服务业的多样性和创造性。”英国驻华大使吴若兰表示。

2022年，中国服务进出口总额近6万亿元人民币，规模历史新高，连续第九年位居全球第二。今年上半年，中国服务贸易继续保持增长态势，服务进出口总额达3.1万亿元人民币，同比增长8.5%。中国服务贸易的快速发展和持续扩大开放，让国际合作伙伴看好中国机遇。约翰逊表示：“期待服务贸易在两国经贸中发挥更重要的作用。英中服务贸易合作空间巨大。”

“助力各方共享中国发展新机遇，为世界经济复苏注入新动能”

习近平主席在致辞中强调，世界经济开放则兴，封闭则衰。让我们共同维护来之不易的自由贸易和多边贸易体制，共同分享全球服务贸易发展的历史机遇，为开创世界更加美好繁荣的未来共同努力。

毕马威客户与业务发展主管合伙人江立勤表示，习近平主席的致辞再次展示了中国愿与世界分享中国发展机遇的诚意。服贸会是中国推动高水平对外开放、凝聚全球合作共识、促进国际交流合作的重要平台。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才表示，服贸会向各国服务业商家敞开中国市场大门，必将促进中国与其他国家的贸易往来。在世界经济复苏乏力之际，中国作为世界第二大经济体勇于担当，为提振全球贸易作出重要贡献，彰显了中国在世界经济发展中的积极作用。全球各国企业和商家积极参与本届服贸会，体现了多边主义和经济全球化仍然是人心所向。

“服贸会展示了中国致力于推动开放包容的国际合作，为各方参与服务贸易创新与合作提供广阔平台。”普华永道会计师事务所中国及亚太区主席赵柏基表示，“中国始终是世界经济稳定增长的重要动力源，尤其在当前世界经济充满不确定性的背景下，中国持续推进高水平对外开放和高质量发展，助力各方共享中国发展新机遇，为世界经济复苏注入新动能。”

“服贸会的举办彰显中国与世界共享发展机遇的决心。”德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克说，“中国践行真正的多边主义，秉持开放包容、合作共赢精神，不断以高水平对外开放推动世界经济复苏。”

“中国是全球服务贸易的重要贡献者。”经济合作与发展组织秘书长科尔曼表示，中国推出的一系列政策举措将持续推动服务贸易发展，促进中国经济和全球经济实现强劲增长，四年组织期待与中国进一步加深合作。

（本报记者张梦旭、牛震、任彦、高石、王迪、宦翔、刘歌、强薇、张远南、李欣怡、王昊男、刘仲华、黄培昭、陈一鸣、张碧蓉、邹松）

会变。中国持续扩大开放，让跨国企业对中国市场的发展前景充满信心。

德勤相关负责人施能自表示，中国以高水平开放促进深层次改革，习近平主席的致辞展示了中国与各国携手促进世界经济贸易复苏增长的决心。

“有助于推动全球数字贸易和数字经济高质量发展”

习近平主席在致辞中指出，我们将强化创新驱动的发展路径。加快培育服务贸易数字化新动能，推动数据基础制度先行先试改革，促进数字贸易改革创新发展。建设全国温室气体自愿减排交易市场，支持服务业在绿色发展中发挥更大作用。推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展，释放更多创新活力。

尼日利亚拉各斯工商会总干事阿尔莫纳特表示，中国作为创新大国，坚持以服务创新培育发展动能，“服贸会展示的数字领域新技术、新成果，有助于推动全球数字贸易和数字经济高质量发展，为尼中务实合作开拓新空间”。

乌拉圭工业、能源和矿业部部长奥马尔·帕加尼尼表示：“中国是乌拉圭最大的贸易伙伴，发展与中国的关系对我们来说非常重要。乌拉圭拥有成熟的服务业，尤其在数字经济领域。我们希望与中国进一步加强数字经济往来，扩大在服务业领域合作。”

埃森哲公司大中华区智能运营事业部总裁岳彬表示，中国企业在数字化领域取得长足进步，在新发展格局下，越来越多外国企业正与中国伙伴携手抓住转型发展的契机，共同推动创新发展。

施耐德电气有限公司高级副总裁徐韶峰表示，近年来中国服务业基础不断夯实，数字化、绿色化“双轮驱动”服务贸易创新发展。服贸会已成为全球服务贸易领域新技术、新应用、新服务展示和交流的重要平台。今年是施耐德电气连续第四年参展，希望依托服贸会平台为中国用户带来更多创新成果，助力中国产业转型升级。

王毅在全球智库大会发表视频致辞

新华社北京9月2日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅2日应邀在全球智库大会上发表视频致辞。

王毅表示，习近平主席指出，世界百年变局正在加速演进，既有分裂对抗之危，也有团结合作之机。历史的钟摆朝向何方，取决于我们的抉择。我们要认清历史发展的指南针，把握好人类前进的方向盘。坚持团结合作，共谋世界发展，共创美好未来。

王毅提出四点倡议。一要始终坚持真正的多边主义，共同推动完善全球治理体系。二要积极践行开放的区域主义，促进亚洲发展振兴。反对“脱钩断链”“小院高墙”，以包容心态构建开放而非排他的朋友圈，让本地区远离地缘政治的算计，不当大国博弈的棋子。三要努力弘扬睦邻友好的相处之道，共同打造周边命运共同体。四要坚定奉行共同、综合、合作、可持续的安全观，共同维护地区和平稳定。个别域外势力破坏南海和平的图谋不会得逞。

王毅说，下个月，中国将主办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。我们愿同国际社会一道，全面总结“一带一路”倡议取得的成就和经验，深入探讨新的起点上高质量共建“一带一路”的思路和举措。

全球智库大会由印度尼西亚外交政策协会主办，主题为促进“南北东西民间社会对话”，多国政要、国际组织和知名人士线上参加。

何立峰出席2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会

新华社北京9月2日电 2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会2日在京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰出席并宣布峰会开幕。

峰会开始前，何立峰巡视了服贸会展馆，参观了服务贸易及服务业扩大开放成就展，部分国家、国内省市区和企业的展厅，并与参展单位进行交流。何立峰指出，中国正在创新服务贸易发展机制，加大现代服务业领域开放力度，希望与各国共享发展机遇，持续深化互利合作。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持峰会并参加相关活动。

（上接第一版）

“习近平主席的致辞坚定了企业强化创新驱动发展的决心和信心。”中建五局副总经理、总工程师李凯说，本届服贸会上中建五局展示的“中建造石机”，可以将盾构机作业时挖出的渣土资源化利用，制作成护坡砖、步道砖、植草砖等，助力绿色建造。“我们将继续主动融入和服务国家发展战略，释放更多创新活力，提升建筑品质，改善人居环境，同时积极参与共建‘一带一路’，为全球提供更多更好的中国服务。”

北京海关关长张桦萍表示，北京海关将持续推动智慧海关建设，全力做好服贸会的政策支持、展会备案和展品通关等工作，在服务北京“两区”建设、推动高水平开放高质量发展中作出更大贡献。

“习近平主席的致辞充分彰显了中国坚定不移推进高水平对外开放的信心和决心，让我们备受鼓舞。”京东集团首席执行官许冉表示，京东通过开放自身供应链基础设施和先进数字技术能力，努力推动实体经济和实体产业发展。今年是京东连续第四年作为服贸会全球合作伙伴参展。京东云作为大会官方技术服务商，持续夯实和升级“云上服贸会”技术底座，为境内外展商搭建“展、会、洽、贸、服”云上平台，助力打造永不落幕的服贸会。

北京市丰台区商务局党组书记、局长许渊源表示，要积



上图：9月2日，在服贸会展区，小观众们正在观摩松下高性能弧焊机器人作业。
本报记者 王 迪 摄
左图：9月2日，在服贸会展区，一名外国参展商（左）向中方参展企业工作人员了解业务情况。
本报记者 李欣怡 摄

极推进高水平服务型开放，完善企业全生命周期发展服务，打造市场化、法治化、国际化的营商环境，提升链接全球高端要素资源的能力，积蓄对外贸易发展新动能。

携程集团首席执行官孙洁表示，中国旅游资源丰富，旅游业发展增长迅速。携程将加大创新研发力度，通过进一步做优做强服务，在更广范围更深层次进行国际合作，助力人们共享美好旅行生活。

共享中国式现代化建设成果，增强世界人民的获得感

习近平主席在视频致辞中指出：“我们将共享中国式现代化建设成果。着力扩大国内需求，加快建设强大国内市场，主动扩大优质服务进口，鼓励扩大知识密集型服务出口，以中国大市场机遇为世界提供新的发展动力，以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务，增强世界人民的获得感。”

中国人寿保险(集团)公司党委委员、副总裁利明光说，今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，中国人寿深入贯彻落实党中央决策部署，在金融产品创新、服务民生保障、深化跨境金融合作等方面，持续加大资源倾斜投入

力度，为企业“走出去”提供一揽子综合金融服务。未来，将进一步发挥综合金融优势，广泛开展国际业务合作，在高水平对外开放和服务“一带一路”倡议中作出更大贡献。

北京八达岭文旅集团党委书记、董事长荣欣锋表示，要坚持开放包容的姿态，紧跟时代步伐，创新文旅新业态，做好中外游客的旅游接待，进一步传播好长城文化，满足中外游客对美好文旅生活的需求。

“中通快递集团将充分利用中国国际服务贸易交易会带来的机遇，建设更加强大的快递物流体系。”中通快递集团副总裁、中通国际负责人赖建昌表示，快递物流一端连接生产，一端连接消费，为恢复经济活力、增强经济发展韧性注入了强大动力。中通将持续助力构建新发展格局，把“中国制造”送出去，把国外优质服务产品带进来，以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务。

北京市石景山区商务局副局长刘珊珊表示，作为国家级产业转型升级示范区，石景山区始终紧跟国家和北京市开放步伐。要用好服贸会平台，推进国际开放合作区建设，以跨境贸易、数字经济等重点，积极推动改革创新，为内外资企业落地发展营造国际一流的营商环境。

（本报记者杜海涛、欧阳洁、王昊男、罗珊珊、潘俊强、齐志明、王珂、丁怡婷、韩鑫、屈信明）